Здравствуйте!
Тема урока: Решение задач по теме «Ядерная физика»
Повторим:
Формулы, используемые на уроках «Задачи на Состав атома, ядерные реакции и энергия связи атомного ядра».
	Название величины
	Обозначение
	Единица измерения
	Формула

	Масса протона
	mp
	а.е.м
	mp = 1,00728

	Масса нейтрона
	mn
	а.е.м
	mn = 1,00867

	Число протонов
	Z
	
	

	Число нейтронов
	N
	
	

	Масса ядра
	Mя
	а.е.м
	

	Дефект масс
	Δm
	а.е.м, кг
	Δm = (Zmp + Nmn) – Mя

	Энергия связи ядра
	ΔE0
	Дж
	ΔE0 = Δmc2

	Скорость света
	c
	м/с
	c = 3•108 



ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ

Задача № 1.  Определите число электронов, протонов и нейтронов в атоме кислорода 8O17.
[image: https://uchitel.pro/wp-content/uploads/2018/12/2018-12-06_22-12-47.jpg]

Задача № 2.  В результате α-pacnada ядро некоторого элемента превратилось в ядро радона 86Rn222. Что это был за элемент?
[image: https://uchitel.pro/wp-content/uploads/2018/12/2018-12-06_22-16-14.jpg]
адача № 3.  Определите дефект масс и энергию связи ядра атома [image: https://uchitel.pro/wp-content/uploads/2019/02/2019-02-28_15-02-42.jpg].
[image: https://uchitel.pro/wp-content/uploads/2019/02/2019-02-28_15-00-52.jpg]
Ответ: 3,18 • 10–27 кг; 28,6 • 10–11 Дж.

Задача № 4.  Выделяется или поглощается энергия при следующей ядерной реакции: [image: https://uchitel.pro/wp-content/uploads/2019/02/2019-02-28_15-10-42.jpg] ?
[image: https://uchitel.pro/wp-content/uploads/2019/02/2019-02-28_15-10-28.jpg]
Ответ: энергия поглощается.
 Алгоритм решения задачи на расчет энергии связи атомного ядра:
1. Определить количество протонов и нейтронов в ядре атома.
2. Вычислить дефект масс в атомных единицах массы.
3. Перевести атомные единицы массы в килограммы: 1 а.е.м. = 1,6605•10-27 кг.
4. Вычислить энергию связи; ответ записать в стандартном виде.
[bookmark: _GoBack]Важные замечания:
1. Вычисления сложные, поэтому лучше их производить с помощью микрокалькулятора.
2. В ходе вычисления дефекта масс нельзя ничего округлять, иначе дефект масс обратится в ноль. Округлить можно только результат.
Решите самостоятельно:
1. Каков состав ядер германия 7332Gе, ниобия 9341Nb и свинца 20782Рb?
2. Ядро тория 23090Th превратилось в ядро радия 22688Ra. Какую частицу выбросило ядро тория? Напишите реакцию.
3. Определите энергию связи ядра изотопа дейтерия (тяжёлого водорода). Масса протона приблизительно равна 1,0073 а.е.м., нейтрона 1,0087 а.е.м., ядра дейтерия 2,0141 а.е.м., 1 а.е.м. = 1,66 • 10-27 кг, а скорость света с = 3 • 108 м/с.
4. Найдите дефект масс и энергию связи трития 31Н. (Ответ: Δm = 1,51 · 10-29 кг, Eсв = 1,36 · 10-12 Дж; или Δm = 0,009106 а.е.м., Есв = 8,48 МэВ.)
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Pewenue. HaiizeM pasHocTs Am CyMMapHOM Macchl siiep M 4ac-
THI[ 0 PeaKIMH U IOCJIe PeaKkIuH. JHeproBblAeIeHHUe IPH Axep-

HO# peaxuuu paBHO: AE =(my+my —m,—my)c*. Ecu AE >0,

peakuusi uAeT ¢ 6vilenenHuenm dHepruun. Ecim AE <0, peakuus
HAET ¢ noziouwjeHuem sHepruu. IIpoBepKa eAMHHUI] M3MEPEHHS:

2
[AE]=a.e.m. - B (3"_] = IIx.
a.eM. \ ¢

Boruucnenns: AE = (14,00307 + 4,00260 — 16,99913 — 1,00783) x
x 1,661 - 10727 - (3 - 10%)? = -1,93 - 1073 (k).
Tax kak AE <0, To 9Heprus MmorJjomiaeTcs.
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Pewenue:
Z=8,e=8 N=A-Z=17-8=9
Omeem: 8 311eKTPOHOB, § IPOTOHOB, 9 HEHTPOHOB.
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2 X* > He' +  Rn*®
Ilo 3akoHy coxpaHenus Macchl v 3apsja: A =4 + 222 = 226; Z = 2 + 86 = 88. B Ta6muue
Menneneesa nopsnkosrIii Homep 88 umeet panuii. CileloBaTeNEHO — 310 g Ra™® .
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Pewenue. [ledbexT Macc sAapa omnpefensercas 0o QopmyJe
Am =(Zm,+Nm,)-M,. B rabiuuax Macc M3OTONOB MPHBOAATCA
3HAUEHHe MAacC HeHTPaJbHBIX ATOMOB, & He Maccel sjep. Iloaromy aty
dopmysy yenecoobpasHo 1peoOpasoBaTh TaK, 4TOObI BMECTO MAacChl

JaHHOTO sifpa M, B Hee BXOAMJIA MAacca COOTBETCTBYIOILEIO HeTpaib-
Horo aroma M,. Tak kax

M, =M, -Zm, 10 Am=2Zm, +Nm, ~(M,~Zm,) nin
Am=Z(m,+m,)+ Nm, ~M,. Ho m, +m, =m, . CregosarensHo,
i

OKOHYATEJIBHO Nosydaem Am =(Zm, +Nm )- M, . U3 rabnun Gepem

ClleAyiouye JaHble: m,, = 1,00783 a.e.m, m, = 1,00866 a.e.m.,

n

M, = 235,04392. IToacraBiasia B IOCJIEAHION (GOPMYJY YHCJIOBbLIE

3HA4YeHHs Macc B a.e.M., moaydaem Am = 92 - 1,00783 + 143 x
x 1,00866 - 235,04392 = 1,915 (a.e.™m.). Ecaiu MBI XOTHM mOJTY-
YUTh DHEPrUIO CBA3M B JPKOYJIAX, TO Ae(eKT Macc HYXKHO BhIpA-
3UTh B KMJIOIPAMMAaX.

Tockonbky 1 a.e.m. = 1,66 - 10°%" xr, monyuaem Am = 1,66 - 107" x
x 1,915 = 3,18 - 10 ¥ (xr). IToacrasnas sTo 3Hauenue nedeKTa
macc B popmyny AE, = Amc?, monydaem:

AE, = 3,18 - 10%"- (3 - 10°)* =28,6 - 10" (Il»x).




image5.jpeg
14 4 17 1
N+ ;He » [0+ H




